



安全理事会

Distr.: General
9 November 2018
Chinese
Original: English

2018年11月9日中国常驻联合国代表给秘书长的信

中华人民共和国将在2018年11月担任安全理事会轮值主席期间举行一次题为“非洲和平与安全：加强非洲维和行动”的公开辩论会。

谨告知公开辩论会将于11月20日星期二上午10时在安理会厅举行。为指导开展卓有成效的讨论，我们编写了一份概念文件(见附件)。

请将本函及其附件作为安全理事会“非洲和平与安全”项目下相关文件分发给为荷。

中华人民共和国常驻联合国代表
特命全权大使
马朝旭(签名)



2018年11月9日中国常驻联合国代表给秘书长的信的附件

[原件：中文]

“非洲和平与安全：加强非洲维和行动”

安理会公开辩论会概念文件

(2018年11月20日，安理会厅)

中国作为安理会11月轮值主席，拟倡议于11月20日举行“非洲和平与安全：加强非洲维和行动”安理会公开辩论会。

一. 背景

当前，非洲大陆局势总体稳定，发展势头良好，但部分地区和国家仍面临武装冲突、恐怖主义等安全挑战。联合国和国际社会有责任帮助非洲加强维护和平与安全的能力。

非洲国家和非盟是维护世界和平、促进共同发展的重要力量，是联合国和平安领域的重要合作伙伴。当前，联合国维和行动前20位主要出兵国中，半数以上是非洲国家。联合国14个维和特派团中规模最大的5个均位于非洲。非盟是联合国维和行动的重要伙伴方，非盟和平行动是联合国维和行动的重要补充。近年来，联合国与非盟在苏丹达尔富尔、索马里等行动中开展多种方式合作；在萨赫勒地区、乍得湖盆地等次区域，非盟自主和平行动同联合国及安理会维护国际和平与安全的努力形成合力。联合国维和行动同非洲区域和次区域机制主导的热点问题政治解决进程形成良好配合。

《联合国宪章》第八章对区域组织与联合国在和平安全事务的合作作出了规定。2015年，联合国秘书长维和行动高级别小组(HIPPO)报告指出，联合国应加强同非盟的战略伙伴关系，并在逐案审议基础上向安理会授权的非盟和平行动提供可预测资金。2017年4月，联合国秘书长古特雷斯同非盟委员会主席法基共同签署《联合国-非盟和平安全合作伙伴关系框架》，为联合国同非盟在和安领域深化各层次合作提供指导。2018年3月，古特雷斯秘书长发起“为维和而行动”倡议，于8月提出《联合国维和行动共同承诺宣言》，并在9月第73届联大一般性辩论期间举行高级别会议，与150国共同承诺加强同非盟等区域组织的维和伙伴关系，支持非盟加强能力建设，重申有必要为安理会授权的非盟自主和平行动提供可预测、可持续、灵活的资金。

安理会第2320(2016)号和第2378(2017)号决议是近期联合国与非盟维和合作的重要决议。两决议认可加强联合国同非盟和平安全领域合作的重要性，包括联合规划、行动评估、共同报告等方面，支持加强非盟和平行动、非盟和平安全架构，特别是非洲常备军建设。联合国秘书长根据有关决议要求，向安理会提交了

“授权和支持非盟自主和平行动建议的报告”，并定期通报有关进展。报告总结了联合国支助安理会授权的非盟自主和平行动的若干模式。

非洲维护地区和平与安全的努力仍面临严峻挑战。部分非洲出兵国以及非盟自主和平行动面临财政资源、装备技术、内部管理等条件约束，应对和平安全挑战的能力受到限制，需要国际社会更大关注和支持。

本次公开会旨在推动国际社会加大对非洲维和行动及和平安全事业的关注和投入，切实帮助非盟和非洲国家加强和平安全能力建设。

二. 引导问题

(一) 如何根据《联合国宪章》第八章，在尊重非洲自主解决非洲安全问题主导权的前提下，实现联合国同非盟及非洲国家在维护非洲和平安全行动方面更好的协作？

(二) 联合国维和行动如何同区域和次区域机制主导的政治进程加强协调，推进有效的政治解决？

(三) 联合国及国际社会如何在人员、培训、装备等方面进一步加强对非洲出兵国的帮助？

(四) 联合国和国际社会为帮助非洲和平行动获得更加可预测、可持续的资金，可在哪些方面作出进一步努力？

三. 会议安排

通报人：

古特雷斯 联合国秘书长

切尔古 非盟和安委员(通过视频)

会议将以公开辩论会形式召开，拟邀请会员国常驻代表出席。会议不通过成果文件。